



TURKMENISTAN
PERMANENT MISSION TO THE UNITED NATIONS
866 UN Plaza, Suite 424, New York, NY 10017
Tel. (212) 486-8908

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
Аксолтан Атаевой
главы делегации Туркменистана
на общих дебатах 61-й сессии
Генеральной Ассамблеи ООН**

**Нью-Йорк
26 сентября 2006 г.**

**Уважаемая г-жа Председатель,
уважаемые главы делегаций,
дамы и господа,**

Позвольте выразить искреннюю благодарность за оказанную честь выступить с этой высокой трибуны и передать от имени Президента Туркменистана Сапармурута Атаевича Ниязова самые наилучшие пожелания мира, благополучия и процветания народам всех стран.

Разрешите также поздравить уважаемую г-жу Председателя в связи избранием на высокий и ответственный пост, и пожелать ей успехов в организации плодотворной работы 61-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Нейтральный Туркменистан, отмечающий в этом году 15-летний юбилей своей Независимости, строит свои отношения на международной арене, исходя из принципов равноправного и взаимовыгодного сотрудничества со всеми государствами и международными организациями.

Особое место в международных связях Туркменистана занимает сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. Туркменистан приветствует конструктивное взаимодействие участников Сообщества Наций по выработке новых и эффективных подходов, направленных на сохранение и поддержание безопасности и стабильности в мире, на реализацию программных задач устойчивого развития стран и народов.

За прошедшее более чем 10 лет со дня принятия 12 декабря 1995 года резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о постоянном нейтралитете Туркменистана, наше государство на практике продемонстрировало фундаментальный характер тех принципов миролюбия и гуманизма, которые являются основополагающими для Туркменистана с самого начала обретения независимости.

Пользуясь случаем, хотелось бы выразить признательность от имени Президента Туркменистана Генеральному секретарю ООН г-ну Кофи Аннану за его поддержку внешнеполитического курса Туркменистана.

Сегодня мы можем с полным основанием констатировать, что Туркменистан, как государство, обладающее нейтральным статусом, неукоснительно следует взятым на себя международным обязательствам. Наша страна на деле показывает свою приверженность миру, сотрудничеству, неприсоединению к союзам и блокам военного характера, невмешательству во внутренние дела других государств, уважению их суверенитета и права на собственный путь развития.

Именно с позиций мира, гуманизма и взаимного сочетания интересов Туркменистан подходит к вопросам международного сотрудничества, выдвигая во главу угла взаимодействие с Организацией Объединенных Наций и ее структурами по стратегическим направлениям партнерства.

Неоспоримым фактом является то, что ООН была и остается самой крупной и авторитетной международной организацией, на которую возложена координирующая роль в мировых делах и с которой человечество связывает свои надежды на мирное развитие.

Туркменистан приветствует усилия ООН, её Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, направленные на достижение целей устойчивого развития, а также реализацию задач, выработанных Саммитом 2005 года, где были определены подходы мирового сообщества к актуальным проблемам в области стабильности, гуманитарных вопросов, укрепления и совершенствования деятельности ООН.

В качестве реальных результатов коллективного поиска по определению наиболее оптимальных форм функционирования ООН мы видим такие конкретные шаги, как создание Комиссии по миротворчеству, учреждение Совета по правам человека, а также другие конструктивные меры.

Одним из важнейших элементов успешного реформирования Организации, безусловно, является совершенствование деятельности Совета Безопасности. Мы убеждены в насущной необходимости этой работы, которая продиктована объективными процессами международного развития, растущим взаимодействием государств, а также актуализацией сочетания региональных и глобальных проблем.

ООН является наиболее важной международной структурой, где необходим максимальный и всесторонний учет всех факторов, обуславливающих процессы, происходящие в мире. Туркменистан выступает за укрепление роли ООН и её важнейших органов в принятии решений по актуальным проблемам современности.

В этом контексте наша страна выступает за расширение состава Совета Безопасности на основе максимального согласия стран-членов ООН, за налаживание более эффективного и конструктивного диалога между Советом Безопасности и Генеральной Ассамблей. Мы верим, что начатые реформы ООН получат свое дальнейшее развитие.

Туркменистан также приветствует расширение спектра представительства государств в структурах и институтах ООН с акцентом

на приоритетность географического распределения, что соответствует основополагающим ценностям нашей Организации.

Неизменная позиция Туркменистана заключается в содействии укреплению ООН на мировой арене как высшего международного форума в деле установления справедливого и гуманного миропорядка. Туркменистан принципиально выступает за наращивание миротворческого потенциала Организации в соответствии с реалиями глобального развития. Поэтому наша страна уделяет большое внимание поддержанию самых тесных контактов с офисами специализированных агентств ООН, значение которых все более возрастает.

Уважаемая г-жа Председатель,

Одним из главных достижений независимости Туркменистана является торжество принципа реализации каждым народом его высшего права по выбору пути собственного развития и приемлемой формы государственного устройства. Это является важным условием стабильности, устойчивого и поступательного развития во всех сферах общества.

Независимый и нейтральный Туркменистан сегодня уверенно идет по избранному пути. Экономический рост нашей страны составляет более 20% ежегодно, при этом объем производимой продукции на одного человека составляет более чем 8 тыс. долларов США. Свое 15-летие Туркменистан встречает как государство, которое гарантировало собственную продовольственную независимость, обеспечивает население бесплатным природным газом, электричеством, водой, солью, льготными, по сути – символическими, ценами на хлеб, коммунальные и транспортные услуги, бензин и т.д.

Все это является зрымым результатом проводимой в стране под руководством Главы нации долгосрочной программы социально-экономических преобразований, где только на социальную сферу направляется более 60% государственного бюджета.

Являясь правовым и демократическим государством, Туркменистан неуклонно реализует высшие принципы народного волеизъявления. В этом отношении у туркменского народа есть богатый исторический опыт демократических традиций, которые сегодня органично и поэтапно входят в общественную и политическую жизнь нашей страны и находят свое отражение в неуклонной реализации конституционных прав и свобод граждан.

И в этом смысле 2006 год стал для Туркменистана знаковым. В соответствии с решением высшего представительного органа власти, Народного Совета, в стране прошли выборы в органы местного самоуправления на открытой, демократической и альтернативной основе. Отныне данная практика реализуется на других уровнях власти. В этом – залог последовательности и необратимости процесса демократизации, все большей вовлеченности граждан, общественных организаций в дело управления государством. В Туркменистане этот процесс идет естественным путем, утверждая у людей чувства хозяина на своей земле, ответственности за свою судьбу и за судьбу своей страны.

Уважаемая г-жа Председатель,

Одной из самых актуальных проблем с точки зрения обеспечения мира и безопасности, стоящих сегодня в глобальной повестке дня, является нераспространение оружия массового поражения. Наша страна полностью поддерживает усилия мирового сообщества в этой сфере и участвует в их реализации, как на национальном, так и на международном уровнях, осуществляя конкретные, практические шаги в данном направлении.

Следует особо отметить, что в конце октября 2005 года Народный Совет Туркменистана принял Заявление о поддержке инициатив международных организаций по борьбе с распространением оружия массового поражения. Также 8 сентября нынешнего года Туркменистан, наряду с другими государствами региона, подписал Договор о создании в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия.

Таким образом, наша страна на практике доказывает свою твердую приверженность процессам разоружения и нераспространения. В этой связи мы констатируем готовность к реализации инициативы Президента Туркменистана, которая была поддержана Генеральным секретарем ООН, о создании Регионального Центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии. Для этого имеются и подготовлены все необходимые условия и соответствующая инфраструктура в столице нашего государства - Ашхабаде.

Об имеющемся потенциале и возможностях Туркменистана свидетельствует активное сотрудничество с ООН по организации крупных международных форумов и конференций, где обсуждаются актуальные вопросы как глобального, так и регионального характера.

Мы на практике многостороннего диалога убеждаемся, что предотвращение потенциальных конфликтов требует раннего предупреждения ситуаций, широкого анализа и выработки превентивной

стратегии. Поэтому Туркменистан будет продолжать вносить свой вклад в совершенствование многостороннего сотрудничества в этом важном направлении в партнерстве с ООН и ее структурами, придавая высокую значимость международному опыту превентивной дипломатии.

Уважаемая г-жа Председатель,

Туркменистан является принципиальным и решительным участником борьбы с такой угрозой, как терроризм. Мы рассматриваем терроризм в любых его формах, как явление, стоящее вне рамок человеческой цивилизации.

Мы убеждены, что для борьбы с терроризмом сегодня необходимо сотрудничество всех государств, в том числе в таком важном вопросе, как взаимодействие в розыске и выдаче организаторов и участников террористических актов, а также их пособников.

Туркменистан полностью поддерживает усилия Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по разработке глобальной стратегии борьбы с терроризмом и готов оказывать усилиям международного сообщества в этом направлении практическое содействие.

Уважаемая г-жа Председатель,

Организация Объединенных Наций является своеобразным отражением объективных изменений, происходящих в мире, и она наглядно демонстрирует волю и желание государств к сотрудничеству в условиях стабильности. Определяющим вектором этих изменений выступает стратегическое направление реформ и выбранный путь качественного совершенствования деятельности Сообщества Наций.

Туркменистан видит в реформе ООН путь к еще большему укреплению и дальнейшему повышению ее авторитета. Мы убеждены: Организация Объединенных Наций была и остается наиболее универсальной международной структурой, главным гарантом глобальной устойчивости, безопасности и развития. Туркменистан и в дальнейшем будет тесно сотрудничать с ООН, содействовать раскрытию ее огромного потенциала.

Благодарю за внимание.